

激发经济高质量发展动力活力

□经济日报评论员

学习贯彻党的二十届三中全会精神

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，关系我国社会主义现代化建设全局。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确提出“必须以新发展理念引领改革，立足新发展阶段，深化供给侧结构性改革，完善推动高质量发展激励约束机制，塑造发展新动能新优势”，为健全推动经济高质量发展体制机制提供了清晰路径和精准落点。

新时代我国经济发展的基本特征，就是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是能够很好满足人民日益增长的美好生活需

要的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的发展。发展模式转变，要求相对应的体制机制必须随之而变。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势，着眼于解决制约高质量发展的结构性矛盾、体制机制障碍，形成了以新发展理念为指导、以供给侧结构性改革为主线的政策框架，推动经济结构调整和新旧动能转换，坚定走上更高质量、更高效益、更可持续的发展之路。

“加强新领域新赛道制度供给”“引导新兴产业健康有序发展”“以国家标准提升

引领传统产业优化升级”……《决定》明确提出了系列具体任务。这需要完善以科技创新引领产业创新的机制、鼓励和包容产业发展的机制，需要建立未来产业投入增长机制，需要强化环保、安全等制度约束，等等，涉及一整套的改革举措。其中的关键，是要素的优化配置和全要素生产率的提升。扎实推进体制机制创新，打通堵点卡点，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，可以引导各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动，激发高质量发展的内生动力和社会活力。

一系列健全推动经济高质量发展体制机制的系统部署，既有对过去改革举措的

完善和提升，又有根据实践需要新提出的改革举措。扎实抓贯彻、抓执行、抓落地，要求各地必须坚持具体问题具体分析，按照规律办事，实事求是、因地制宜贯彻党中央决策部署，找准自身优势领域和短板不足，进一步明确改革的主攻方向，推动解决实际问题，形成以体制机制创新推动高质量发展的磅礴力量。

新征程上推动高质量发展，是关系我国发展全局的一场深刻变革。我们要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，通过政策给力和改革发力的“双轮驱动”，推动经济发展更加强劲、更为均衡、更可持续。

新闻：“山西太原微笑守护人计划”公益签约仪式，7月29日在太原北齐壁画博物馆举办。3位守护在文物工作一线的文保员代表被授予证书，现场见证该计划的启动。（《太原晚报》7月30日）

旁白：文物保护，人人有责。

新闻：在父母“拖着不去看病、不舒服却不和子女说”这件事上，不少年轻人感到无奈。此外，天热不舍得开电扇、长期吃剩饭等“吐槽”父母的帖子，也在网上引起共鸣。近来，年轻人把这些行为称为“有福不享、没苦硬吃”。（《中国青年报》7月30日）

旁白：加强沟通，互相理解。

新闻：9999元的圆明园马首、3999元的清朝官窑瓷器……最近，一些售价动辄数千上万元、却没有任何鉴定证明的“文玩古董”，成了不少直播间里中老年消费者的“心头好”，却不知已深陷骗局。（《经济参考报》7月30日）

旁白：假古董，真骗局。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

贴近百姓 幸福满格

□孙达佳



近年来，我市把网格建设成群众家门口的“微阵地”。（《太原日报》7月30日）

有这样一群人，每天穿梭于城市大街小巷，以网格为支点，以真情为线，以脚步为针，编织出一幅幅幸福画卷。小小网格员，微光成炬，照亮千家万户。

有担当，纾困解难。“有困难，找网格员。”如今，这句话，居民们常挂在嘴边。大到城市文明创建、人口普查工作，小到一棵树、一个井盖，哪里有需要，哪里就有网格员的身影。网格是社会治理的基

本单元，也是社会治理体系的基础部分。网格员有着地熟、人熟、情况熟的天然优势，社情民意，他们能够第一时间掌握。他们的工作走在隐患前，发现早、介入早，小问题解决了，大问题就不见了，托起了群众稳稳的幸福。

心贴心，一“网”情深。基层治理，千头万绪。看似是鸡毛蒜皮、家长里短，但件件是百姓的心头事，不仅要办，更要办好。看望老人、陪孕妇产检、接送孩子……很多时候，网格员承担了更多角色，做了很多本不属于他们的“分外

事”。在其中付出了真心，用了真情，换来的必是群众的暖心、安心和放心。

重培养，提升能力。社区网格，是服务群众“最后一公里”的关键阵地。要加強网格员队伍建设，进一步推动基层社会治理，提升基层治理质效。要倡导科技赋能，建设社区智慧服务圈，让基层治理更高效。比如，聚焦数字化改革，优化“互联网+基层治理”模式，推进各类社会治理数据共享融合。

小网格护航民生百事，用心用情用力让群众幸福满格。

服务发展 护佑平安



□朱红亮

夏日的街头，在熙熙攘攘的人群中，在喧嚣热闹的摊点前，在车流如织的马路边，一抹抹流动的“藏青蓝”穿梭其中，一簇簇红蓝闪烁的警灯交相辉映，带给群众满满安全感。（《太原日报》7月30日）

近年来，太原公安积极探索现代警务机制，“专业+机制+大数据”新型警务模式，让“平安太原”成色更加醒目，“法治太原”底蕴愈发厚重。

在守护平安中彰显作为。太原公安通过优化防控布局，采取步巡、无人机巡等多种巡逻方式，加强对小吃夜市等重点区域的巡逻防控力度。民警们手持小喇叭的俏皮宣讲，不仅传递了安全知识，更拉近了与群众的距离。及时救助走失老人等暖心举动，彰显公安队伍为民情怀。

在打击犯罪中彰显作为。在治理电信网络新型违法犯罪的战场上，太原公安通过多种创新手段，不断加大宣传和打击力度。从街头的“反诈摊位”，到精准的劝阻工作，再到联防联控研究站的成立，无不

体现出对人民群众财产安全高度负责的政治担当。今年上半年，公安万柏林分局依托“四方融合”实施“五防”反诈，电信网络诈骗案件立案数同比下降36%，群众财产损失金额同比下降28.42%；破获电信网络诈骗案件276起，抓获犯罪嫌疑人184人，追赃挽损828.685万元；对“96110”推送的预警警情开展劝阻，成功劝阻2248名群众被骗，为群众避免经济损失1.4亿元。

在服务发展中彰显作为。一场场演唱会的安全、有序举行，见证了太原公安的实力与担当。面对巨大的人流量和复杂的安全形势，他们超前预警、精细管控、连续奋战，以“零瑕疵、零失误、零疏漏”的出色表现，交出了一份完美的答卷。地空一体的智慧巡防模式，高效有序的疏散安排，保障数万名观众在短时间内安全离场。

“治政之要在于安民”。我们要在法治的轨道上，建设基础更牢、水平更高、群众更加满意的“平安太原”。



太原
Taiyuan

古朴与现代之美 雄伟与秀丽之美
晋韵与晋味之美 开放与活力之美